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AL. ZUB, Junimea, implicaţii istoriografice, 1864-1885, Iaşi, Editura "Juni
mea", 1976, 384 p. 

Atit autorul, cît şi editura, au dobindit, fiecare in parte, un nou succes 
odată cu apariţia volumului la care ne referim, primul, văzindu-şi preţuită şi 
valorificată munca prestată cu o sîrguinţă fără de egal, de preluare critică a te
zaurului lăsat de înaintaşi pentru posteritate, cea de a doua, de a publica şi pune 
la dispoziţia cititorului, plasat pe circuitul de cultură, rodul strădanie! unuia din 
cele mai fecunde şi mai i nspirate condeie ale zilelor noastre. 

Al. Zub, el însuşi o enciclopedie a fenomenului suprastructural românesc şi 
universal, nu putea decit, in chip firesc, să dea o nouă lucrare preţioasă, cu va
lenţe culturale precis definite ca semnificaţie şi destinaţie, despre implicaţiile 
istoriografice la gruparea literar-culturală Junimea. După cum se ştie, i niţiată la 
laşi, in 1863, de către Titu Maiorl:'scu, Theodor Rosetti, Vasile Pogor, Iacob Ne
gruzzi şi Petre Carp, Junimea şi-a inceput activitatea in 1864 prin prelegeri pu
blice şi prin şedinţe literare, avindu-1 de conducător pe Titu Maiorescu. Pînă 
in 1874, ea a funcţionat numai la laşi, apoi la laşi şi Bucureşti şi, după 1885, 
in Capitală. 

Plasat ideologiceşte şi programatic între vechiul conservatorism şi libera
lismul de factură modernă, junimismul, ca fenomen extrem de complex, nu şi-a 
limitat acţiunea la sfera esteticii şi literaturii, ci a exercitat o influenţă aparte 
şi asupra disciplinelor înrudite sau vecine : filosofie, istorie, sociologie, politică etc. 
Adincirea lui nu este posibilă decît i nvestigind şi zonele conexe, mai cu seamă 
pentru faptul că acestea au fost ilustrate adesea de personalităţi prestigioase. Este 
cazul in speţă a istoriei, tărîm pe care s-au manifestat direct (A. D. Xenopol), 
G. Panu, T. Maiorescu, 1. Slavici, D. Onciul, I. Bogdan şi alţii) sau colateral 
(M. Eminescu, P. P. Carp, T. Rosetti, Şt. Virgolici, AI.  Lambrior, Al. Philippide şi 
alţii) cei mai proeminenţi junimişti. 

Analiza şi judecarea atentă a unor asemenea manifestări in raport nemijlocit 
cu exigenţele istoriografiei postpaşoptiste, definirea conţinutului, a mijloacelor şi 
a limitelor, paralel cu stabilirea inriuririi exercitate chiar asupra disciplinei res
pective, au reprezentat in viziunea autorului un scop util, căruia i-a subordonat 
orice demers documentar şi interpretativ. 

Cum perimetrul acţiuni i  junimiste şi dimensiunile gindirii ei sub unghi isto
ric, in corelaţie directă cu comandamentele vremii, ca şi expunerea principale
lor modalităţi de manifestare şi a rezultatelor dobindite, nu sint posibile intr-un 
spaţiu tipografic restrins, întrucît fiecare din junin'liştii mai de seamă ar merita 
un studiu special care să le analizeze concepţia istorică, Al. Zub a procedat corect 
cînd şi-a fixat să releve numai în linii mari laturile chestiunii. 

De aceea, în etapa ieşeană a fenomenului junimist (limitare, in timp, pe care 
şi-o 1mpune autorul din dorinţa de a nu se depărta de adîncurile problemei), a 
surprins o complexitate de sensul'i istorice şi istoriografice : contextul, spiritul cri
tic, frecvenţa şi profunzi mea disciplinei in coloanele revistei Junimei, densitatea 
preocupărilor în prelecţiuni, literatura de inspiraţie istorică, chestiuni de metodo
logie etc. Privită in structura detaliilor. lucrarea informeazA pe cititor, intre altele, 
despre interesul istoriograf:c la juni mişti, necesitatea imprimării imediate a lu
crărilor cronicarilor români, referiri precise cu privire la : istoria românilor pe 
epoci, inclusiv fl.'nomenul cultural, orizontul investigaţiilor, aportul disciplinelor 
auxiliare şi conexe ; românii din afara hotarelor ; filozofia, obiceiul şi finalitatea 
istoriei ; raportul dintrE' individ şi colectivitate ; dialectica progresului ; dimensiu
n\lQ duratei ; saltul de la analiză la sinteză ; enciclopedismul istoriografiei ; aspira
ţia spre un statut de ştiinţă a istoriei : etc. 

Consultind şi prelucrind un material imens, Al. Zub ajunge, in încheiere, la 
concluzia că, prin activitatea sa, Junimea, cercetată pină acum indeosebi sub raport 
estetic şi cultural, a constituit un moment semnificativ şi din punct de vedere 
istor:ografic. Inţelegind rostul junimismului in suprastructura naţională, autorul 
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lasă pe cititor să întrevadă că va avea prilejul de a lectura noi pagini de profun
zime ştiinţifică şi varietate stilistică, consacrate altor laturi ale aceluiaşi fenomen. 

Prin această carte nouă, la oare cu modestie ne-am referit şi noi in rindu
rile de fată, Al. Zub a ţinut să-şi onoreze cititorul cu ceea ce 1-a obişnuit : spo
rirea instrucţiei, profitul educaţiei şi a respectului faţă de cultura înaintaşilor, sa
tisfacţia de a parcurge lesne o lucrare care întruneşte toate calităţile şi răspunde 
tuturor exigenţelor ştiinţei istorice şi stilistice. 

Iată de ce, odată cu recomandarea ei, împărtăşim public convingerea că stră
dania constantă depusă de Al. Zub în explorarea actului cultural modem şi con
temporan este un cîştig pentru istoriografia zilelor noastre, rezultanta unui efort 
unic de documentare şi judecare, care nu pot decit să sublinieze coordonatele 
dăruirii nemărginite. 

1. Saizu 

ALEXANDRU ZUB, A. D. Xenopol, Biobibliografie, Editura Enciclopedică Ro
mână şi Editura Militară, Bucureşti, 1973, 694 p. 

Alexandru Zub, cercetător ştiinţific la Institutul de istorie şi arheologie din 
Iaşi, a intocmit, in cadrul planului activităţii acestui institut, Biobibliografia lui 
A. D. Xenopol. Este o lucrare foarte utilă, dat fiind însemnătatea operei ştiinţi
fice a lui A. D. Xenopol şi avind în vedere că marele istoric a publicat nu 
numai zeci de cărţi in ţara noastră şi in străinătate, dar şi sute de articole, 
recenzii, scrisori etc. in felurite reviste şi ziare, dintre ele fiind astăzi unele 
complet uitate. 

ln perioada adunării materialului, s-a pus problema dacă Biobibliografia lui 
A D. Xenopol să fie selectivă sau exhaustivă. Consiliul ştiinţific al Institutului 
de istorie şi arheologie din Iaşi, după dezbateri in care ambele soluţii au fost 
examinate, a decis ca această bibliografie să fie exhaustivă. 

Volumul publicat dE" Al. Zub, pe care il recenzăm, cuprinde o Introducere, 
o .,notă lămuritoare", explicarea abrevierilor, •. cronologie", apoi "opera", adică 
scrierile lui A. D. Xenopol, şi "referinţe", adică scrieri şi informaţii despre 
A. D. Xenopol ; urmează ultima partE" a lucrării, alcătuită din : iconografie, ini
ţiale, pseudonime, indicaţii arhivalice, "corespondenţa emisă", "corespondenţa pri
mită", "referinţe epistolare", indice de nume, indice de materii şi 43 fotografii. 

Scrierile şi informaţiile. citate de Al. Zub au fost numerotate. In total sint 
înşirate 5 235 numere. 

Pentru lucrarea care face obiectul recenziei de faţă, Al. Zub are merite evi
dente. El a depus multă şi stăruitoare muncă. A răsfoit sute de reviste, ziare şi 
cărţi. A redactat peste cinci mii de fişe. Deşi au fost anterior publicate despre 
opera lui A. D. Xenopol 35 de bibliografii 1, este incontestabil că bibliografia în
tocmită de Zub le depăşeşte cu mult prin bogăţia informaţiilor. 

Sint însă şi deficienţe in această lucrare. Ele consistă din erori şi omisiuni. 
Nu le putem menţiona pe toate, din cauza numărului limitat de pagini reparti
zat unei recenzii. De aceea le vom indica numai pe cele mai importante. 

Am împărţit rectificările şi completările in trei părţi, care corespund cu prin
cipalele subdiviziuni din Biobibliografia alcătuită de Al. Zub şi sint privitoare la : 

I. Cronologie, 
II. Opera lui A. D. Xenopol. 

III. Referinţe despre viaţa şi opera lui A. D. Xenopol. 

1 Citate de Al. Zub la p. 333-337 din Biobibliografia lui A. D. Xenopol. 

www.cimec.ro / www.palatulculturii.ro


